

**Особенности политического процесса в Боливийской республике на современном этапе**

**Научный руководитель – Зорин Василий Анатольевич**

***Бессолицын Александр Вячеславович***

*Студент (магистр)*

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

*E-mail: bessolitsyn.1997@mail.ru*

До прихода на пост президента Эво Моралеса, политическая нестабильность на протяжении многих лет оставалась характерным признаком боливийского общества и её политической системы. Главной спецификой боливийского государства, отличавшей её от соседних государств, было преобладание потомков индейцев доколумбовой эпохи. На внеочередных президентских выборах 2005 года к власти приходит леворадикальный популист Эво Моралес, тем самым открывая новую веху в политическом развитии страны, которая продолжалась до ноября 2019 года.

В 2005 году в результате глубокого общественно-политического кризиса в стране, когда все старые партии полностью дискредитировали себя, и общество желало решительных, революционных перемен, на политической арене появляется Эво Моралес и его партия «Движение к Социализму» (МАС). В своей предвыборной программе он обещал закрепление права на землю за индейскими народами, национализацию природных ресурсов, защиту коки как традиционного продукта, реформу государства и вооруженных сил, доступность образования и здравоохранения, антиглобализацию и латиноамериканскую солидарность. В результате президентских выборов 2005 года Эво Моралес с результатом 53.4% становится президентом республики Боливия. Всего на выборах проголосовало 3.102.417 человек. Явка составила 84.5%.

Nominee

Evo Morales Ayma

Jorge Quiroga

Samuel Doria Medina

Party

MAS-IPSP

Podemos

National Unity

Popular vote

1,544,374

821,745

224,090

Percentage

53.74%

28.59%

7.80%

И действительно после победы на выборах первым его политическим действием стало перераспределение богатств в пользу обездоленных слоев общества, включая, коренных индейских жителей. Природные ресурсы объявлялись собственностью государства: в 2006 году было объявлено о национализации нефтегазовой отрасли страны, ограничились размеры земельной собственности и автономии департаментов. Так в частности в указе говорится следующие: «Эта мера вписывается в историческую борьбу страны, общественных движений и коренных народов за то, чтобы вернуть наши богатства в качестве фундаментальной основы для восстановления нашего суверенитета».

"¿Usted esta de acuerdo con la continuidad del proceso de cambio liderizado por el Presidente Evo Morales Ayma y el Vicepresidente Alvaro Garcia Linera?" (Согласны ли вы с продолжением курса перемен во главе с президентом Эво Моралес Айма и вице-президентом Альваро Гарсия Линера?). Нужно было отметить «Да» или «Нет». В результате избиратели ответили следующим образом:

Да  
Нет  
67.4  
32.5

В результате данного референдума восточные районы страны получили больше автономии, а президент благодаря урегулированию кризиса, увеличил электорат для своей партии и для себя на предстоящих президентских выборах 2009 года.

Следующим крупным кризисом произошедшем в стране стал 2013 год, когда оппозиция в стране, была не согласна с тем, чтобы Эво Моралес пошёл на третий срок, однако Конституционный суд Боливии постановил, что несмотря на то, что основной закон страны не разрешает занимать должность президента более двух сроков подряд, Эво Моралес может вновь выдвигать свою кандидатуру, так как его первое избрание произошло во время действия другой конституции. Однако оппозиция обвинила действующего президента в узурпации власти[2]. В частности бывший кандидат в президенты страны и глава правоцентристской партии «Национальное единство» Самуэль Дория Медиа заявил, что в «Конституции четко оговаривается возможность лишь одного переизбрания» на посту главы государства. «Если Эво Моралес хочет переизбираться дважды, то он должен снова изменить основной закон страны[3]». 12 октября 2014 года в Боливии прошли очередные выборы президента. Явка избирателей составила 87.8%. Проголосовало 5.487.676 человек. Всего в выборах участвовало 3 кандидата.

Nominee  
Evo Morales Ayma  
Samuel Doria Medina  
Jorge Quiroga Ram&iacute;rez  
Party  
MAS-IPSP  
Unidad Demócrata  
Partido Demócrata Cristiano de Bolivia  
Popular vote  
3,173,304  
1,253,288  
467,311

Percentage

61.36 %

24.23%

9.04 %

20 октября 2019 года в Боливии состоялись очередные президентские выборы в которых приняло участие 3 кандидата. Явка избирателей составила 88.3%. Все проголосовало 6.234.615 человек.

Nominee

Evo Morales Ayma

Carlos Mesa

Chi Hyun Chung

Party

MAS-IPSP

Comunidad Ciudadana

Partido Demócrata Cristiano de Bolivia

Popular vote

2 889 359

2 240 920

539 075

Percentage

47.08 %

36.51 %

8.78 %

21 октября 2019 года Высший избирательный суд опубликовал данные по которым Эво Моралес набирал 47.7% голосов, а его главный соперник Карлос Меса 36.6% голосов, тем самым разрыв между кандидатами составил более 10% процентов, что позволило Эво Моралесу объявить себя победителем президентских выборов. Однако подсчёт голосов вызвал критику как со стороны оппозиции, так и со стороны Организации американских государств, которая выступала наблюдателем на выборах. Глава наблюдательной комиссии Мануэль Гонсалес заявил следующие: «"ОАГ выражает удивление в связи с резкими изменениями результатов, миссия увидела очевидное неравенство между кандидатами в очень сложных условиях из-за пресловутого использования государственных ресурсов правительственной партией»[5]. Карлос Меса, который занял 2 место в своём твиттер-аккаунте заявил следующие: «TSE в очередной раз нарушает свои обязательства. Информация треп приостановлена. Мы требуем, чтобы счет возобновился!!! То, что происходит, очень серьезно. Второй круг, который подтверждают все независимые данные, нельзя подвергать сомнению и тем более издеваться!!!». На пресс-конференции 23 октября 2019 года Эво Моралес обвинил оппозицию в попытке государственного переворота против него на фоне растущих беспорядков в стране. Межамериканская комиссия по правам человека также высказывала свою обеспокоенность по поводу беспорядков в стране. Так они заявили: «Комитет призывает государство принять необходимые меры для обеспечения безопасности, личную неприкосновенность и свободу выражения мнений его жителей в контексте этого процесса, в частности, при проведении мирных демонстраций».

Однако под давлением продолжавшихся протестов и рекомендаций военных Эво Моралес подал в отставку 10 ноября 2019 года для стабилизации политической ситуации и покинул страну. В своём обращении к народу Эво Моралес заявил следующие: «Я ухожу в отставку, чтобы наши братья и сестры, работающие на государственной службе, не

продолжали подвергаться преследованию. Я очень сожалею об этом гражданском перевороте. Я хочу сказать вам, братья и сестры, борьба не закончена. Мы продолжим борьбу за равенство за мир». В результате данных действий временно исполняющим обязанности президента стала второй вице-спикер парламента Жанин Чавес.

Данный политический кризис показал нежелание Эво Моралеса уходить с политической арены так рано, поэтому он всеми силами пытался остаться у власти, тем самым нарушая конституцию страны, которую же он сам и создал, возможно, для народа Боливии его отставка станет новым толчком к модернизации уже существующей системы, которая была неизменна последние 13 лет.

Таким образом, рассмотрев характеристику популизма на примере латиноамериканской страны - Боливии и её бывшего президента Эво Моралеса, можно сказать, что на протяжении 14 лет его правления, экономическая и политическая ситуация в стране улучшилась, он оставался последним из левых радикальных популистов, которые выполнял свои обещания, пускай и не все, но выполнял. Однако главной причиной его отставки, как и всех политиков, стала самоуверенность в том, что благодаря своему политическому имиджу «Человек из народа» он мог остаться у власти как можно дольше и дальше использовать авторитарные или тоталитарные принципы в своей политике.

#### Источники и литература

- 1) 1. Варенцова О.Б. Современные политические режимы в Венесуэле и Боливии: научное издание / О.Б. Варенцова: отв. ред. С.М. Хенкин. – М: Аспект Пресс, 2017. – 176 с.
- 2) 2. Варенцова О.Б. Три волны популизма в Латинской Америке / О.Б. Варенцова // Вестник МГИМО Университета. – 2014. - №6. – С. 153-160.
- 3) 3. Воротникова Т.А. Десять лет спустя. Как изменилась Боливия при Эво Моралесе / Т.А. Воротникова // Свободная Мысль. – 2016. - №6. – С. 125-136.
- 4) 4. Глеб Иванов. Эво налево. Почему в Боливии свергли президента Моралеса? URL: [https://aif.ru/politics/world/evo\\_nalevo\\_pochemu\\_v\\_bolivii\\_svergli\\_prezidenta\\_moralesa](https://aif.ru/politics/world/evo_nalevo_pochemu_v_bolivii_svergli_prezidenta_moralesa)( Дата обращения: 13.09.2020)
- 5) 5. Коларов Г.И. Эво Моралес – лидер левых политических сил в Боливии и Латинской Америке / Г.И. Коларов // Научно-аналитический журнал обозреватель - Observer. – 2015. – №4. – С. 71-82.
- 6) 6. Полина Химшиашвили, Екатерина Костина, Александра Царвуланова. Эво Моралес не выдержал морального давления. – URL:<https://www.rbc.ru/newspaper/2019/11/12/5dc956ca9a79475b9e5cbfa8>(Дата обращения: 12.09.2020)
- 7) 7. Полина Химшиашвили. Президент Боливии Эво Моралес подал в отставку. – URL: <https://www.rbc.ru/politics/11/11/2019/5dc880989a79470dd0898092> (Дата обращения: 17.09.2020).
- 8) 8. Президент Боливии Моралес ушел в отставку // «Коммерсантъ.ру.» URL: [http://www.kommersant.ru/doc/4154911?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews](http://www.kommersant.ru/doc/4154911?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews) (дата обращения: 13.09.2020).
- 9) 9. Эво Моралесу открыли путь к третьему сроку // «Коммерсантъ .ру». URL:<https://www.kommersant.ru/doc/2182578> (дата обращения: 04.09.2020).
- 10) Эво Моралесу разрешили стать президентом Боливии в третий раз // «Вести.ру». URL: <https://www.vesti.ru/article/1879909> (дата обращения: 09.09.2020).

- 11) Carlos D. Mesa Gisbert: URL: [//twitter.com/carlosdmesag/status/1186112799753175040](https://twitter.com/carlosdmesag/status/1186112799753175040) (дата обращения: 11.09.2020).
- 12) 12. ELECTION FOR PRESIDENT / URL: <https://electionguide.org/elections/id/2447/> (дата обращения: 11.09.2020).
- 13) 13. Evo Morales alleges coup attempt as Bolivia opposition claims 'giant fraud' / URL: <https://www.theguardian.com/world/2019/oct/23/bolivia-evo-morales-coup-accusation-opposition-foreign-powers> (дата обращения: 10.09.2020).
- 14) 14. La CIDH expresa preocupación por violencia durante el proceso electoral en Bolivia / URL: <https://www.paginasiete.bo/nacional/2019/10/23/la-cidh-expresa-preocupacion-por-violencia-durante-el-proceso-electoral-en-bolivia-235273.html> (дата обращения: 04.09.2020).
- 15) 15. OEA expresa profunda preocupación ante cambios drásticos de resultados electorales / URL: <https://www.paginasiete.bo/nacional/2019/10/21/oea-expresa-profunda-preocupacion-ante-cambios-drasticos-de-resultados-electorales-235129.html> (дата обращения: 14.09.2020).